



Starokolínský zpravodaj

2016/číslo 1

Občasník

Ročník V

www.starykolin.eu



Vážení spoluobčané,
vítejte u třetího čísla obnoveného obecního zpravodaje. Po zkušenosti z loňského roku jsme se rozhodli pokračovat ve vydávání zpravodaje dvakrát ročně. Zpravodaj je otevřený všem spolkům a sportovním klubům v obci, stejně tak i místním firmám, kterým nabízíme prostor pro reklamu. Věřím, že této možnosti zviditelnění budou spolky i firmy využívat stále více. Ty nejaktuálnější informace přinášíme hlavně na webových stránkách obce (www.starykolin.eu), které se snažíme stále doplňovat o nové praktické informace a služby.

Nyní bych se chtěl zmínit o posledních událostech v obci z pohledu obecního úřadu: všichni jste jistě zaznamenali, že silnice na Hlízov je opět průjezdná, v tomto směru došlo i na vyřezání větví, které bránily průjezdu vyšších vozidel. Tuto stavbu prováděla firma MPS z Čepí a dle mého názoru stavbu provedla nejen v termínu, ale i kvalitně. Jeden problém máme tedy za sebou, ale horší nás teprve čeká – most přes Klejnárku. Kdy se začne rekonstruovat? Vzhledem k informacím, které mám nyní k dispozici, se zdá, že v letošním roce se nového mostu

ještě nedočkáme. Administrativní záležitosti okolo celého projektu se neuvěřitelně natahují a v této fázi stále čekáme na stavební povolení. Takže budeme muset ještě nějaký čas vydržet a provoz na mostu bude stále jednosměrný.

Co se však daří dotáhnout do konce, je rekonstrukce prostor bývalé lahvárny U Pomínku padlých, kde počítáme po dlouhých letech s obnovením provozu knihovny v obci. Nenašel se zájemce, který by chtěl uvedený prostor komerčně využít, proto jsme se rozhodli zde obnovit knihovnu. Z dalších projektů bych rád zmínil opravy a výstavby částí chodníků v obci a výměnu oken v obecních bytech. Nadále intenzivně probíhá hledání vhodného konceptu pro rekonstrukci bývalého kina a revitalizace kulturního domu.

V obci budou instalovány nové zelené koše na odpad se sáčky na psí exkrementy. Tak doufám, že pejskaři jich budou hojně využívat.

Chtěl bych připomenout a zároveň poprosit Vás všechny, využívejte více zelené nádoby na vysmažené oleje a tuky, které jsou umístěny na místech s odpadními kontejnery. Do čistírny stále přitéká kanalizací značné množství těchto látek

a působí nám to potíže. Provoz čistírny se tak zbytečně prodražuje, nehledě na to, že se snižuje i životnost jednotlivých jímek, neboť tuky na sebe váží abrazivní látky a ty pak ničí čerpadlo.

Dále bych se chtěl již nyní zmínit o výročí, které oslaví naše obec v příštím roce, a to 750 let od první historické zmínky o Starém Kolíně. Domnívám se, že takové výročí je dobrou příležitostí pro nejrůznější akce a setkání občanů. Podrobný program je zatím ve stádiu úvah. Běžnou součástí oslav těchto výročí bývají například setkání rodáků, a proto bych Vás chtěl v tomto směru naladit, abyste v okruhu svých rodin a známých tuto myšlenku pomalu rozšiřovali. Podrobnější informace budou následovat. Byl bych rád, kdyby se k oslavám připojily, ať už novou nebo tradiční akcí, spolky a škola.

Na závěr mého psaní bych chtěl vzpomenout na období, které právě nastává a tím je jaro, pro mne nejkrásnější čas z celého roku, stromy pučí, ptáci zpívají a začíná mnoho aktivit spojených s přírodou. Přeji všem, a hlavně spolkům a sportovním klubům v obci, úspěšnou sezonu a hodně štěstí při Vaší záslužné činnosti.
Luboš Železný, starosta

Dotace na výměnu kotlů

Určitě jste v poslední době zaznamenali, že se v různých souvislostech objevuje kotlíková dotace. Možná vás i napadlo, proč se vlastně tato dotace občanům nabízí? Kromě zlepšení ovzduší v obcích je důvodem i to, že se blíží termín povinných revizí kotlů na pevná paliva.

Nejpozději 1. ledna 2017 musí každý provozovatel kotle na pevná paliva o jmenovitém tepelném příkonu od 10 do 300 kW včetně, který slouží jako zdroj tepla pro teplovodní soustavu ústředního vytápění, mít zprávu o kontrole jeho technického stavu a provozu od odborně způsobilé osoby. Tato osoba musí být proškolená výrobcem tohoto zdroje a musí mít od něj udělené oprávnění k jeho instalaci, provozu a údržbě. Seznam těchto osob lze již nyní najít na internetových stránkách Hospodářské komory, www.komora.cz, případně se můžete obrátit na obecní úřad, kde vám v nejbližším okolí najdeme odbornou osobu pro váš typ kotle. Následně pak jednou za dva roky bude muset být provedena pravidelná kontrola. Pokud tak provozovatel neučiní nebo nepředloží na vyžádání obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností, což je v našem případě Městský úřad v Kolíně, potvrzení o provedení této kontroly, vystavuje se uložení pokuty. Ta v případě fyzické osoby nepodnikající může být až 20 000 Kč a v případě podnikající fyzické osoby nebo osoby právnické až 50 000 Kč. Vzhledem k tomu, že se neustále zpřísňují normy, je velmi pravděpodobné, že většinu domác-



ností bude čekat pořízení nového kotle, což rozhodně nebude zanedbatelná částka v rodinném rozpočtu. Stát proto začal podporovat výměnu starých kotlů za nové ekologické prostřednictvím tzv. kotlíkové dotace.

Kotlíková dotace

Středočeský kraj vyhlásil v prosinci loňského roku program „Výměna zdrojů tepla na pevná paliva v rodinných domech ve Středočeském kraji 2015–2018“, pro který se vžil označení kotlíková dotace. Účelem dotace je podpora výměny zdrojů tepla na pevná paliva v rodinných domech na území Středočeského kraje k dosažení pozitivního přínosu pro životní prostředí.

Komu a na co je dotace určena

Dotace je poskytována fyzickým osobám na výměnu zdrojů tepla na pevná paliva s ručním přikládáním v rodinných domech za tepelné čerpadlo, kotel na pevná paliva, plynový kondenzační kotel. Dále je podporována instalace solárně – termické soustavy pro přitápění nebo přípravu teplé vody. Současně však musí být provedena alespoň minimální opatření, tzv. mikroenergetická opatření, vedoucí ke snížené energetické náročnosti rodinného domu, nebo muselo dojít ke snížené energetické náročnosti v minulosti (zateplení, výměna oken apod.) na úroveň požadavku klasifikační třídy energetické náročnosti budovy „C“, nebo je současně na realizaci opatření vedoucích ke snížení energetické náročnosti budovy žádáno v programu Nová zelená úsporám.

Podporu na výměnu zdroje tepla je možné poskytnout pouze v případě, kdy je stávající rodinný dům vytápěn převážně kotlem na pevná paliva, nebo v případě, kdy je rodinný dům vytápěn dvěma zdroji, tj. kotlem na pevná paliva a dále např. kotlem na zemní plyn, elektrokotlem aj. V takovém případě je nutné, aby bylo zajištěno, že kotel může plnit funkci hlavního zdroje vytápění a že je prokazatelně v provozu.

Mikroenergetická opatření

Mezi mikroenergetická opatření patří zateplení střechy nebo půdních prostor, zateplení stropu sklepních prostor nebo podlahy, dílčí zateplení dalších konstrukcí (např. severní fasáda), oprava fa-

sády (např. prasklin a dalších poruch) za účelem snížení tepelných mostů, oddělení vytápěného prostoru rodinného domu od venkovního (např. zádveří), dílčí výměna oken, výměna vstupních a balkonových dveří, instalace těsnění oken a dveří, dodatečná montáž prahů vstupních dveří, výměna zasklení starších oken za izolační dvojskla. V rámci jedné žádosti může být realizováno i více výše uvedených opatření.

Výše dotace a způsobilé výdaje

Dotace se poskytuje v rozmezí 70 % – 80 % způsobilých výdajů dílčího projektu podle toho, zda se bude pořizovat kotel spalující pouze uhlí (dotace max. 70 %) nebo kombinovaný kotel (uhlí + biomasa) či plynový kondenzační kotel (dotace max. 75 %) nebo tepelné čerpadlo či kotel pouze na biomasu (dotace max. 80 %).

Maximální výše způsobilých výdajů dílčího projektu je stanovena ve výši 150 tis. Kč, přičemž náklady na mikroenergetická opatření mohou tvořit nejvýše 20 tis. Kč z této částky.

Za způsobilé výdaje jsou považovány náklady na stavební práce, dodávky a služby bezprostředně související s předmětem podpory, vzniklé od 15. 7. 2015, zejména pak:

- stavební práce, dodávky a služby spojené s realizací kotle na pevná paliva, tepelného čerpadla, plynového kondenzačního kotle, solární termické soustavy,
- stavební práce, dodávky a služby související s realizací nové otopné soustavy nebo úpravou stávající otopné soustavy, včetně dodávky a instalace akumuláční nádoby, pokud je toto doporučeno projektem, výrobcem nebo dodavatelem. Vždy v návaznosti na realizaci nového zdroje tepla pro vytápění,
- náklady na zkoušky nebo testy související s uváděním majetku do stavu způsobilého k užívání a k prokázání splnění technických parametrů, ovšem pouze v období do kolaudace (uvedení do trvalého provozu),
- náklady na pořízení Průkazu energetické náročnosti budovy, pouze v případě, že je prokazována úroveň požadavku vyhlášky č. 78/2013 o energetické náročnosti, tj. klasifikační třídy energetické náročnosti budovy „C“ pro ukazatel celkové dodané

- energie nebo celkové primární neobnovitelné energie, anebo průměrného součinitele prostupu tepla,
- služby energetického specialisty související s potvrzením vhodnosti navrhovaného řešení (zdroj tepla a mikroenergetická opatření),
 - náklady na projektovou dokumentaci,
 - stavební práce, dodávky a služby spojené s povinnou realizací opatření vedoucí ke snížení energetické náročnosti objektu, kde dojde k instalaci nového zdroje vytápění.

Podání žádosti o dotaci

Žádost o dotaci se podává v písemné podobě na předepsaném formuláři s podpisem žadatele, a to včetně povinných příloh, v uzavřené obálce nadespané textem „Výměna zdrojů tepla na pevná paliva v rodinných domech ve Středočeském kraji 2015–2018“. Žádost lze podat buď osobně na podatelnu Krajského úřadu Středočeského kraje, Zborovská 11, Praha 5, v úředních hodinách podatelny nebo zasláním na adresu Krajského úřadu Středočeského kraje, Zborovská 11, 150 21 Praha 5 do konce lhůty pro podávání žádostí.

Lhůta pro podání žádostí je stanovena od 15. ledna 2016 do 15. září 2016 do 16:00 hodin (I. kolo žádostí) a od 3. října 2016 do 29. prosince 2017 do 14:00 hodin (II. kolo žádostí). V případě vyčerpání peněžních prostředků určených na program bude příjem žádostí ukončen.

Dotazy a další informace

S případnými dotazy se můžete obracet na pracovníky Krajského úřadu Středočeského kraje:

- paní Janu Bohatovou (tel. 257 280 892, e-mail bohatova@kr-s.cz),
- Mgr. Michala Zadínu (tel. 257 280 113, e-mail zadina@kr-s.cz),
- pana Jaroslava Trnku (tel. 257 280 453, e-mail trnkaj@kr-s.cz),
- Bc. Anetu Hamzovou (tel. 257 280 363, e-mail hamzova@kr-s.cz),
- Pavlu Tomkovou (tel. 257 280 247, e-mail tomkova@kr-s.cz).

Další informace najdete ve vyhlášeném programu nebo v Příručce pro žadatele k tomuto programu, které jsou ke stažení na internetových stránkách Středočeského kraje včetně formuláře žádosti o dotaci (odkaz na stažení je na internetových stránkách obce). Několik desítek výtisků Příručky pro žadatele včetně formuláře žádosti o dotaci je k dispozici na podatelnu Obecního úřadu.

Věra Chobotová

PŘEDPOKLADY PRO PODÁNÍ ŽÁDOSTI

- Žadatelem může být fyzická osoba, která je vlastníkem nebo spoluvlastníkem rodinného domu, popř. bytové jednotky v rodinném domě, ve kterém chce realizovat výměnu kotle.
- Rodinný dům je na listu vlastnictví zapsán jako „rodinný dům“ nebo „objekt k bydlení“ s číslem popisným. Má maximálně tři bytové jednotky, dvě nadzemní podlaží, jedno podzemní podlaží a podkroví.
- Rodinný dům se nachází ve Středočeském kraji, v rodinném domě nemusí mít žadatel trvalý pobyt.
- K vytápění objektu je využíván „starý“ kotel na tuhá paliva s ručním přikládáním, nikoliv kamna, plynový či elektrický kotel nebo automatický kotel.
- Do 15. 7. 2015 byl „starý“ kotel napojen na otopnou soustavu a komínové těleso, toto se musí doložit fotodokumentací.
- „Starý“ kotel žadatel chce vyměnit za:
 - tepelné čerpadlo,
 - kotel na pevná paliva,
 - plynový kondenzační kotel,
 který bude uveden v seznamu, který je k tomuto účelu veden Státním fondem životního prostředí ČR na <http://www.opzp.cz>.
- Žadatel si musí být vědom, že pokud chce vyměnit starý kotel za nízkemisní zdroj tepla, musí provést jedno z mikroopatření.
- Mikroopatření nemusí žadatel provádět, pokud rodinný dům splňuje klasifikační třídu energetické náročnosti budovy „C“ nebo žadatel požádal o dotaci v programu Nová zelená úsporám.
- Případní spoluvlastníci většinového podílu / manželka nebo manžel (v případě SJM) souhlasí s nákupem, instalací a provozováním nového zdroje vytápění v rodinném domě.
- Žadatel si přečetl znění výzvy a seznámil se s podmínkami daného dotačního programu.

POSTUP PODÁNÍ ŽÁDOSTI

- Aktuální formulář žádosti společně s textem VÝZVY pro příslušný KRAJ a podmínkami dotačního programu naleznete na webových stránkách Středočeského kraje <http://www.kr-stredocesky.cz/>. Tyto dokumenty si rovněž můžete vyžádat u pracovníků Krajského úřadu Středočeského kraje.
- Pečlivě vyplňte jednotlivé kolony formuláře žádosti včetně data a vlastnoručního podpisu. Formulář žádosti nijak neupravujte!
- Nezapomeňte k formuláři přiložit všechny požadované dokumenty (samozřejmě jen ty, které se vás týkají):
 - Fotodokumentace stávajícího kotle napojeného na otopnou soustavu a komínové těleso.
 - Prohlášení o jeho funkčnosti a používaném palivu / používaných palivech.
 - Stručný slovní popis, ze kterého bude zřejmé, jakým způsobem byla energetickým specialistou prověřena vhodnost realizace mikroenergetických opatření, a to v souladu s textem výše uvedeného stanoviska s podpisem energetického specialisty.
 - Pokud se nebude provádět mikroopatření, doložte průkaz energetické náročnosti budovy (PENB) prokazující splnění požadavku na klasifikační třídu energetické náročnosti budovy „C“ nebo rozhodnutí o poskytnutí dotace nebo žádost z programu Nová zelená úsporám prokazující realizaci (i budoucí v případě žádosti).
 - Písemný souhlas spoluvlastníků většinového podílu k realizaci nového zdroje tepla a dalších souvisejících opatření (mikroenergetická opatření apod.) v rodinném domě, a to v případě více spoluvlastníků rodinného domu.
 - Písemný souhlas spoluvlastníků většinového podílu k bytové jednotce a rovněž k rodinnému domu k realizaci nového zdroje tepla a dalších souvisejících opatření (mikroenergetická opatření apod.) v rodinném domě, a to v případě více spoluvlastníků bytové jednotky.
 - Písemný souhlas druhého z manželů v případě vlastnictví rodinného domu / bytové jednotky nebo podílu na nich v rámci společného jmění manželů a písemný souhlas ostatních spoluvlastníků většinového podílu na předmětném rodinném domě k realizaci nového zdroje tepla a dalších souvisejících opatření (mikroenergetická opatření apod.) v rodinném domě.
 - Písemný souhlas vlastníka pozemku v případě, kdy vlastník nemovitosti je odlišný od vlastníka pozemku, na němž se rodinný dům nachází.



Odpady v roce 2015

Množství odpadů vyprodukovaných v naší obci se v loňském roce podstatně zvýšilo. Bohužel narostlo množství směsného komunálního odpadu a snížilo se množství u většiny tříděných odpadů. Množství jednotlivých druhů odpadů vyprodukovaných v roce 2015 a pro srovnání i v roce 2014 je uvedeno v následující tabulce.

Druh odpadu	Množství (t)	
	2014	2015
papír	16,46	15,79
sklo	20,71	14,50
plasty	21,30	17,87
nápojové kartony	1,55	1,31
kovy včetně kovových obalů	3,06	6,49
nebezpečné odpady	1,54	5,04
biologicky rozložitelný odpad	139,00	125,70
směsný komunální odpad	511,44	569,08
Celkem	715,06	755,78

Zdroj: Obecní úřad Starý Kolín

Celkové množství odpadů se v loňském roce ve srovnání s rokem 2014 zvýšilo na 755,78 tun, což představuje nárůst o více než 40,7 tun. V přepočtu na jednoho obyvatele to znamená zhruba 482 kg odpadů za rok, což ve srovnání s rokem 2014, kdy na jednoho obyvatele připadalo zhruba 458 kg odpadů, představuje nárůst o 24 kg za rok!

Na tomto navýšení se bohužel nejvíce podílí směsný komunální odpad, u něhož došlo k meziročnímu nárůstu o 57,64 t, tj. na celkových 569,08 t. V loňském roce došlo i k navýšení množství nebezpečných odpadů (o 3,5 t) a kovů včetně kovových obalů (o 3,43 t), což je pozitivní dopad využívání sběrného dvora občany. U ostatních tříděných odpadů došlo k meziročnímu poklesu množství. Nej-

větší pokles byl u biologicky rozložitelného odpadu (o 13,3 t), skla (o 6,21 t) a plastů (o 3,43 t). Množství biologicky rozložitelného odpadu významně ovlivnilo počasí během loňského léta, kdy tráva téměř nerostla.

Na likvidaci odpadů byla v loňském roce vynaložena částka téměř 1,507 mil. Kč (v roce 2014 téměř 1,41 mil. Kč), přičemž příjmy z odpadů včetně poplatku, který hradí občané, „rekreanti“ a podnikatelé v obci, činily pouze necelých 1,098 mil. Kč (v roce 2014 zhruba 1,076 mil. Kč). Obec tak dofinancovala téměř 409 tis. Kč (v roce 2014 téměř 334 tis. Kč). Za likvidaci komunálního odpadu obec zaplatila 1 410,6 tis. Kč, přičemž příjmy činily pouze 884,9 tis. Kč. Pokud bude schválen nový zákon o odpadech, který navrhuje od roku 2024 zákaz ukládání odpadků na skládky a až čtyřnásobné zvýšení poplatků za skládkování (v současné době je poplatek 500 Kč za tunu), tak zvýšení poplatku pro občany bude nevyhnutelné a velmi citelné.

Kolik stála likvidace jednotlivých odpadů v roce 2015 a jaké za ně byly příjmy, je uvedeno v následující tabulce.

Odpad	Příjmy z odpadu (Kč)	Výdaje na likvidaci odpadu (Kč)
papír	22 736,69	74 426,00
sklo	22 387,12	30 065,00
plasty	86 895,28	80 303,00
nápojové kartony	5 271,00	35 321,00
kovy včetně kovových obalů	20 909,06	2 948,00
nebezpečné odpady	0,00	38 255,00
biologicky rozložitelný odpad	0,00	57 691,80
směsný komunální odpad	884 900,00	1 410 606,40
Celkem	1 043 099,15	1 506 553,20
odměna za třídění od společnosti EKO-KOM	38 760,00	
příjem za elektrozařízení	15 822,00	
Celkem vč. odměny za třídění a příjmu za elektrozařízení	1 097 681,15	

Zdroj: Obecní úřad Starý Kolín

Způsobem, jak co nejvíce oddálit zvýšení poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů je třídění odpadů v mnohem větší míře než doposud. Každý z nás tak může ovlivnit částku, kterou bude muset v budoucnu hradit.

Možná někdy nevíte, kam přesně obal „vytřídít“. Každý výrobek či obal je označen symbolem, který určuje, do kterého z odpadů patří. Pokud symbol nemůžete najít, tak mějte trpělivost, na některých obalech jsou symboly poměrně malé a často u sváru. Na každé sběrné nádobě jsou pak uvedeny symboly odpadů, které do nich patří. Pro snazší třídění vám může pomoci přehled symbolů.

Věra Chobotová

Do kontejneru na plasty patří odpady označené těmito symboly:

PET 1 HDPE 2 LDPE
4 PP 5 PS 6

Do kontejneru na sklo patří odpady označené těmito symboly:

GL 70 71 72

Do kontejneru na papír patří odpady označené těmito symboly:

PAP 20 21 22

Do pytle na nápojové kartony patří odpady označené těmito symboly:

C/PAP 81 84

Zdroj: www.jaktridit.cz



KRÁTKÉ ZPRÁVY Z OÚ



Den Země

Pod záštitou starosty obce se v sobotu 16. 4. konal Den Země na hřišti za kulturním domem. Byly vysazeny dva stromy, jakožto připomenutí nutnosti ochrany životního prostředí. Děti po splnění několika úkolů získaly malou odměnu.

Pálení čarodějnic

Obec a hasiči uspořádali v sobotu 30. 4. na místě bývalého stohu za Klejnárkou pálení čarodějnic. Akce přilákala velké množství malých i velkých, často v čarodějnických kostýmech.



Nepotřebné věci potřebným

Nevíte, co s nepotřebným oblečením? Je vám líto ho jen tak vyhodit? Nepotřebné oblečení i další věci mohou dále posloužit. Vedle sběrných nádob na tříděný odpad u Kulturního domu byl v prosinci loňského roku instalován kontejner Diakonie Broumov. Do kontejneru je možné dávat veškeré ošacení (letní i zimní; dětské, dámské, pánské), lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony, deky, peřiny a polštáře, spacáky, nepoškozenou obuv (páry bot svázané gumičkou). Věci by měly být zabalené do igelitových pytlů, aby se transportem nepoškodily.

Nové praktiky podomních prodejců

Upozorňujeme občany, že podomní prodejci zastupující různé energetické společnosti obcházejí zákaz podomního prodeje v naší obci tím, že provádí kon-

trolu technických parametrů smluv s dodavateli elektřiny či plynu. Velmi se podivují, že vás současný dodavatel o provádění kontrole neinformoval, i když tak měl podle nich učinit. Pokud byste kontaktovali svého dodavatele, tak vám sdělí, že žádnou takovou kontrolu neprovádí. Buďte proto velmi obezřetní. Pokud by Vás někdo takový navštívil, oznamte to, prosím, neprodleně na obecní úřad (tel. 321 764 109). Hlášením obecního rozhlasu můžeme upozornit ostatní občany.

Oleje a tuky do kanalizace nepatří

I když každá domácnost obdržela informační leták o tom, co do kanalizace nepatří, tak se v poslední době objevuje v kanalizaci velké množství olejů a tuků. Vypořádat se s nimi představuje problém jak pro čistírnu odpadních vod, tak i pro technologii v kanalizační jímce u vaší nemovitosti. Závady na čerpadlech způsobené oleji a tuky pak zbytečně zatěžují rodinné rozpočty, protože se odstraňují na vaše náklady. Potravinářské oleje a tuky můžete v uzavřených plastových lahvích dávat do zelených popelnic, které jsou na všech stanovištích s kontejnery na tříděný odpad.

Kontrola technologie domovních kanalizačních jímek

Od dubna pokračují zaměstnanci obce v kontrole technologie domovních kanalizačních jímek včetně jejich vyčištění. Tato služba je bezplatná. Zaměstnanci

obce si vše potřebné přivezou. V případě, že vás nezastihnou doma, budete mít v poštovní schránce informaci, abyste kontaktovali obecní úřad a dohodli si náhradní termín.

Změna jízdního řádu autobusové linky

S platností od 4. 4. 2016 došlo ke změně jízdního řádu autobusové linky Kolín – Starý Kolín – Bernardov. Autobus nově dvakrát denně jezdí do Hlízova.

Další koše na psí výkaly

V obci byly nainstalovány další koše se sáčky na psí výkaly. I když si řada majitelů po svých psech uklízela i bez košů, tak je bohužel stále mnoho těch, které to ani nenapadne. Zda větší množství košů pomůže k čistým chodníkům a veřejné zeleni, ukáže až čas.



Kdo ničí veřejnou zeleň v naší obci?

Pro většinu lidí je normální neparkovat ve veřejné zeleni. Bohužel na některé řidiče zapůsobí až cedule se zákazem parkování.

Víčka pro Ondru

Jsem moc ráda, že mohu prostřednictvím Zpravodaje vyřídít poděkování mluvčí Městské Policie Kolín, paní Heleny Honkiszové, která koordinuje sbírku víček pro nemocného Ondru Duška, jenž se svými rodiči a bratrem žije v Ostrově u Hořic v Podkrkonoší.

Poděkování patří všem, kdo se do sbírky ve Starém Kolíně zapojili a nosí víčka na sběrné místo do prodejny Martina Němce na Náměstí.

Ondra trpí svalovou dystrofií a rehabilitační pobyt bohužel není hrazen pojišťovnou, proto se MP Kolín rozhodla pomoci touto sbírkou. Přidala se Knihovna Kolín, všechny kolínské školy a další dobrovolníci, včetně Starokolíňáků.



Po prvním kole sbírky v roce 2015 mohl Ondra odjet na první pobyt do léčebny Klimkovice, ve druhém kole bylo již nashromážděno 3x tolik víček než loni, a jeho léčba bude moci pokračovat – i díky Vám.

Auto naložené patnácti pytlí víček odjelo od nás, ze Starého Kolína, 3. března tohoto roku a již se plní další. Děkujeme a noste dál, jste skvělí....

Blanka Lísková

Tímto článkem zahajujeme novou, a doufáme, že pravidelnou rubriku našeho Zpravodaje, ve které vám chceme představit starokolínské rodáky. V prvním díle si můžete přečíst vzpomínky pana profesora Vladimíra Celera, narozeného ve Starém Kolíně v roce 1932, v č.p. 17 v ulici Kapitána Nálepky (dnešní ulice Na Obci), který svůj život zasvětil veterinární medicíně.

Naši rodáci
prof. Vladimír Celer



Můj život ve vzpomínkách

Všichni dobří rodáci se ve stáří vrací od svého rodného hnízda, pokud jim ho život zachoval. Pokud ne, tak alespoň ve vzpomínkách. K těm patřím i já.

Dovolu mi proto, abych zavzpomínal na svůj domov, rodiče, mládí a celý život ve zkratce 84 let. Koho to bude ještě zaznamenat?

S radostí využívám možnost sdělit svým známým, přátelům a spoluobčanům ve Starém Kolíně, jaký mě potkal osud od roku 1950, kdy jsem se více méně stále toulal po světě, až do současné doby. Za všechno dobré, co mě potkalo, vděčím rodičům, na které stále vzpomínám, a celé široké rodině.

Narodil jsem se v roce 1932, rodiče měli hospodářství s 6 ha pozemků a později si ještě 3 ha připachtovali, a já jsem byl předurčen pokračovat v jejich práci na rodné půdě. Jenže já jsem chtěl studovat. Nejdříve medicínu, ale když mě KSČ v obci nechtěli uvolnit, tak mi zůstal stále jen sen studovat veterinární lékařství. Jsem nesmírně vděčný svému otci a svému strýci z Kolína, že mě po dobu dalších 3 let trpělivě podporovali a přesvědčovali úřady za mé uvolnění ze zemědělství.

V této čekací době jsem pilně pracoval v hospodářství a chodil do Sokola. Zde jsem poznal dvě výjimečné osobnosti a to Václava Jandu – cvičitele, a vzácného Bohouška Klímu, vedoucího Sokola. Dále vzpomínám na pana Horáka – kováře, pana Říhu – tesaře a mnoho dalších dobrých lidí. K nim patří

i pan Opasek, tehdy předseda KSČ, který jednoho zimního večera roku 1950 mi přišel oznámit, že mohu jít studovat, že jsem uvolněn. Neumíte si představit, jakou jsem měl radost. Tři roky jsem čekal a ztratil tolik času.

Svá studia jsem musel začít na Zemědělské technické škole (ZTŠ) v Čáslavi a po její specializaci na zelinářský směr jsem přešel do Klatov na ZTŠ – směr chovatelský. Zde jsem byl velice aktivní, studoval jsem stále s vyznamenáním. Proto mi zde škola nabídla další vyznamenání – vstup do KSČ, který jsem okamžitě odmítl – a to bylo v roce 1954!! Přesto jsem necítil od ředitele ani od ostatních vyučujících žádnou negativní reakci, spíše naopak. V soukromí mi bylo sděleno, že jsem se zachoval velice odvážně a vysoce morálně. V roce 1954 jsem byl bez přijímacích zkoušek přijat na Vysokou školu veterinární v Brně.

Samozřejmě, že začátky studia byly pro mne velice těžké. Překonal jsem je a nesmírně rád jsem pokračoval ve studiu a v práci pomocné vědecké síly na ústavu chorob drůbeže u profesora Klimeše. Stále jsem se zajímal o mikrobiologii a infekční choroby zvířat. Po skončení studia v roce 1960 jsem pracoval jako obvodní veterinární lékař v Holíčích v Čechách. Zde jsem v roce 1961 aktivně působil při tlumení slintavky a kulhavky. V roce 1963 jsem byl pověřen funkcí okresního epizootologa pro okres Pardubice. Řešil jsem složitou situaci při

tlumení TBC skotu, brucelózy skotu a některých infekčních chorob prasat.

V roce 1965 jsem přestoupil na místo vědeckého pracovníka na Vysokou školu veterinární (VŠV) v Brně, ústav mikrobiologie. Učit jsem nemohl, protože jsem nebyl v KSČ. Ale mně šlo hlavně o zajímavou a prospěšnou práci. Musel jsem zvládnout angličtinu, později francouzštinu a řešit mnoho dalších výzkumných úkolů. Hlavním ale bylo vyřešit diagnostiku, a tak i zlikvidovat nebezpečnou infekci koní – tak zvanou infekční anemii koní (AIE), která až dosud působila velké škody u koní v zemědělství, v armádě, ale i ve zdravotnictví při výrobě očkovacích látek. Na tomto úseku jsem spolupracoval s prof. Tomou z Alfortu (Francie) a prof. Cogginsem z USA. Výsledkem mé práce byla příprava preparátu (antigeny), kterým jsem mohl velmi komplikovanou infekci u koní diagnostikovat. V roce 1975 jsem zorganizoval odběr krve od všech koní v ČSR, nositelé této infekce byli utraceni a od této doby je naše republika jako jediná v Evropě trvale prostá této infekce.

5. prosince 1975 jsem byl pověřen expertízou ve funkci veterinárního inspektora v Alžírsku, a od 1. prosince 1978 jsem zastával funkci vědeckého pracovníka Pasteurova ústavu v Alžírsku. Zde jsem vyšetřoval orgány (mozek) lidí a zvířat na vzteklinu, založil jsem zde dvě odborné laboratoře a vyškolil personál. Po skončení mé expertízy jsem byl přesvědčován ředitelem Pasteurova ústavu,

abych zde zůstal a učil na vysoké škole. Nenechal jsem se přesvědčit, a dobře jsem udělal. Za dva roky nato zde přišlo asi 30 zahraničních pracovníků-geologů o život a mnohé další tento osud čekal.

Po návratu z Alžírsko jsem od roku 1981 dále pracoval na ústavu mikrobiologie. Ihned jsem jako první v ČSR diagnostikoval parvovirové onemocnění psů, stanovil jsem imunoprofylaxi a sledoval toto onemocnění psů v hromadných chovech policie a v armádě. Dále jsem přispěl při tlumení vztekliny v ČSR řešením výzkumného úkolu v této oblasti. Připravil jsem vakcínu proti IBR skotu (respirační choroba skotu). V roce 1992 jsem diagnostikoval u nás dosud neznámé onemocnění ovcí (Maedi-Visna) a připravil jsem rovněž preparát (antigen) na její diagnostiku. Vypracoval jsem plán na její celoplošné tlumení v ČSR.

Od roku 1989 jsem přednášel studentům, zastával jsem po dobu dvou funkčních období funkci přednosty ústavu mikrobiologie.

Studentům jsem stále zdůrazňoval, že královnou lékařské vědy byla, stále je a bude mikrobiologie. Na její počest jsem získal z Pasteurova ústavu v Paříži bronzovou bustu L. Pasteura. A ta vedoucí foyer našemu ústavu.

Během své práce jsem organizoval v rámci VŠV mnoho odborných sympozií a přednášek. Přednášel jsem rovněž v Bulharsku, Alžírsku, Tunisku, Švýcarsku, Francii a v USA.

Za moji práci jsem získal řadu ocenění, z nichž si nejvíce vážím Pešiny medaile v roce 1993 jako uznání za mou pedagogickou a vědeckou práci.

To je jen stručný přehled o mé celoživotní práci. Stejně dobrými a úspěšnými rodáky ze Starého Kolína ve veterinářství jsou MVDr. Josef Přibyl, MVDr. Ivan Ícha a velmi nadějný mladý MVDr. Zbyněk Dvořák, kterému touto cestou přeji mnoho úspěchů.

Kde ve Starém Kolíně jste bydleli? Jaká byla Vaše rodina? Měl jste sourozence?

Do Starého Kolína se několikrát ročně vracím, ale bohužel jen na hřbitov za svými rodiči. Vždy jdu kolem našeho domu s čp. 17 se zatajeným dechem, ulicí vedoucí k nádraží, nazývané Kpt. Nálepky (dnes ulice Na Obci – poz. redakce). Zde žili naši prarodiče, rodiče a já se sestrou jako třetí generace. Bydlení jsme měli velice skromné. Vzpomínám, že za ušetřený peníz otec pořídil přívod vody do chléva, vodovod do ku-

chyně, pořídil na dvoře okapy, sekačku-válovku, později valník a pro mě přivedl či odchytil po válce jednoho vojenského koně a po skončení školní docházky koně druhého. Děda mi zakoupil několik párů holubů. Vzpomínám, že ve třetí třídě obecné mi tatínek napsal na kus papíru celou malou a velkou násobilku a do měsíce jsem se ji musel naučit. A to mi nesmírně pomohlo zlepšit školní prospěch a zařadit se mezi nejlepší žáky.

Dovoňte mi, abych nyní popsal členy tehdejší naší rodiny. Chronologicky začnu tím nejstarším a to je náš děda – otec čtyř synů. Byl to statný chlapík, dlouho černovlasý s modrými očima a s hlasem jako zvon. Byl to přesvědčený husita. Rozuměl polím a zvířatům. V obci byl znám jako tzv. „felčar“, kdokoliv měl problém s porodem u krav, ihned volal našeho dědu, a on vždy rád pomohl. S úsměvem vzpomínám, že se zasadil o to, aby se v obci neprovedla nová úprava cest – protože by se těžné krávy smekaly. Byl ve všem velice konzervativní, např. i v názorech na politiku – litoval zrušení Rakouska-Uherska. S odstupem let si ho velice vážím a pokládám ho za zakladatele našeho rodu. Zemřel v roce 1953 ve svých 91 letech.

Babička, moje zlatá babička, na kterou často vzpomínám. Byla tak křehoučká oproti dědovi, ale byla jediná, která dědu srovnala, a on ji vždy respektoval. Byla rozená Mojžíšová. Měla ráda všechny svoje snachy. A s mojí maminkou, se kterou spolu žily vedle sebe celý život, si náramně rozuměly. A byla nešťastná, když maminka byla den či dva dny pryč. Například maminka jela za mnou na tři dny do Klatov, kde jsem studoval, a babička z toho byla na mrtvici. Zemřela ve svých 93 letech.

Moji rodiče, těm bych měl věnovat nejvíce prostoru, ale snad někdy jindy a jinde. Otec byl velice skromný, nesmírně pracovitý, obdařen přirozenou inteligencí. Měl tři bratry – Václava a Karla, žili v Kateřině, často nás navštěvovali. A ten nejmladší – Vladimír z Kolína, když se svou rodinou v neděli nepřijeli, nebyla to neděle. Já jemu a svému otci vděčím za své vzdělání.

Maminka, rozená Paroulková, pocházela z Libice nad Cidlinou, měla rovněž tři sourozence. Její otec byl váženou osobou a svého času starostou v obci. Ve Starém Kolíně rovněž žila mamčiná sestra, Hladíková, měli pekařství a pekli dobré koláče. Moje maminka byla nesmírně skromná, pracovitá, obětavá, každý ji měl rád. Já ji miloval. Denně na své rodiče vzpomínám a vyčítám si, že

jsem se navzájem málo užili, a při každé vzpomínce na ně mi vlhnu oči.

Dalším člověkem, který mě měl rád, byla moje sestra Boženka, na kterou nemohu zapomenout. Abych mohl studovat, musela Boženka zůstat doma v hospodářství. Přesto po letech vystudovala dálkově obchodní školu při zaměstnání, již jako vdaná. Obdivoval jsem ji. Po dlouhou dobu jsem se považoval za člena její rodiny.

Vážení čtenáři, vím, že každý máme svoji historii rodu a rodiny, každý ji prožíváme jinak. Já nejsem výjimkou. Jelikož jsem žil od svých rodičů odloučeně, často zcela sám, jsou mé vzpomínky nostalgické, a myslím si, že zanechaly stopu i v mé povaze.

Jaká je vaše současná rodina a máte ve vaší práci pokračovatele?

V roce 1964 jsem se oženil s Libuškou, rozenou Rajsíglou, pocházela z Ježova, okres Hodonín, byla učitelkou. Vychovali jsme spolu syna Vladimíra, který vystudoval rovněž veterinární medicínu v Brně, a dceru Lenku, která vystudovala veterinu a navíc Farmaceutickou fakultu rovněž v Brně. Oba si ve svém povolání vedou výborně. O pokračování rodu zatím nemám obavy, jelikož o jméno Celer (což v latině znamená „rychlý“), se postarají dva mí vnuci. Martin se bude v květnu ženit, a je ekonom. Marek studuje právnickou fakultu. Třetí vnuk Peťa studuje vysokou školu a vnučka Karolínka gymnáziem.

Jak bylo uvedeno ve sborníku „Who is Who“ z roku 1993, zastávám filosofii Masaryka, jsem rovněž přesvědčený husita a evangelík, mám rád vážnou hudbu a historii, stále chodím do „práce“ na můj ústav mikrobiologie a snažím se psát nějaké texty pro studenty a aby bylo učinněno zadost mým genům, při dobrém počasí se snažím i něco užitečného udělat na chalupě, kde se nyní hlavně bavím pěstováním ovocných stromů.

Uvítal by jste, pokud by se v příštím roce konal sraz rodáků (u příležitosti 750ti let obce), případně se i takové akce zúčastnil?

Velice děkuji za pozvání na sraz rodáků ve Starém Kolíně v příštím roce a pokud to můj zdravotní stav dovolí, rád se takové akce zúčastním. V každém případě přeji celé akci a všem rodákům mnoho zdaru.

*Prof. MVDr. Vladimír Celer, DrSc.
Emeritní profesor, Veterinární
a farmaceutická univerzita Brno*

Historie pohyblivých obrázků

ve Starém Kolíně

Chceme-li popsat děj od počátku, říkáme často, že je třeba začít od Adama, používané je také rčení o začínání od píky. V případě povídání o kinematografii bychom mohli být styloví a konstatovat, že začneme „od Lumiéra“ – ale ani to by nebyla tak úplně pravda.

První přístroje schopné zachytit pohyb se začínaly objevovat od roku 1878, kdy první kameru sestrojil angličan Donisthorpe, kterému na další práci došly peníze, stejně jako Williamu Friese-Greenovi. Další v řadě byl francouzský inženýr Augustin Le Prince, který roku 1890 beze stopy zmizel, aniž by si stihl dát vynález patentovat. A přiznejme si, kdo tato jména zná?

V roce 1891 sestrojil první filmovou kameru asistent nám již známého vynálezce, jímž není nikdo jiný než Thomas Alva Edison. Název vynálezu zněl kinetograf. O dva roky později následoval přístroj s názvem kinetoskop, na který Edison vsadil a měl v plánu na něm vydělat miliony. Přístroj byl sestrojen jako kukátko pro jednoho diváka a Edison předpokládal, že jej každý bude chtít mít doma. Podcenil mentalitu lidí a nepřipouštěl si představu, že by se lidé chtěli setkávat a společně sledovat filmy ve velkém prostoru mimo domov. Toho využili bratři Lumiérové a roku 1895 si nechali patentovat svůj kinematograf. První veřejné promítání se uskutečnilo před sto dvaceti lety, 28. prosince 1895 v Paříži.

Toť ve velké zkratce historie filmu ve světě. A jak to bylo ve Starém Kolíně?

Zde vzniklo kino již před 2. světovou válkou, kdy se o promítání zasloužil velký filmový obdivovatel, pan František Ledvina, obchodník, který ve svém papírnictví na náměstí zřídil dokonce předprodej vstupenek. Takový byl tehdy o promítání zájem. Filmy se promítaly v tehdejší sokolovně, (v místě dnešního kulturního domu) a to 3x týdně, ve středu, v sobotu a neděli. Ostatní dny se samozřejmě cvičilo, takže bylo třeba před každým promítáním rozmístit lavice, připravit promítací plátno, které se spouštělo před oponou na jevišti, připravit vše potřebné a po odchodu návštěvníků zase lavice odstranit a vše uklidit. O celý tento provoz se starala paní Konětopská.

Kromě Sokola fungovala ještě DTJ – Dělnická tělovýchovná jednota – jenž měla své zázemí za poštou, v dnes



prázdné budově naproti dílnám obecního úřadu. Zde se stejně jako v Sokole cvičilo, hrálo divadlo, tancovalo... Sál byl vybaven jako každá tělocvična, pódium se nacházelo vlevo, na straně dnešního obecního úřadu, občerstvení fungovalo v propadu pod pódium. Když se podíváte na krásnou fotografii DTJ, všimnete si, že vlevo od ní je prostor, zatímco dnes je „přilepena“ na budově obecního úřadu. Je to tím, že v místě OÚ stával původně statek a mezi ním a DTJ byl 4,30m široký mlat. Ze statku se poté stal Hotel Suchý, který již sousedí s DTJ – ale o tom jsme si povídali v minulém čísle.

Vrátíme-li se do historie, najdeme zmínku, že DTJ měla zájem pronajmout si od obce celý tehdy volný a nevyužívaný prostor před budovou, právě ten, kde dnes stojí dílny OÚ, a to na 25 let, kdy měla v plánu vybudovat zde oplocené hřiště a letní cvičiště. Záměr byl schválen roku 1923, ale k vybudování hřiště, jak si jej představujeme a jak je vyobrazeno na plánech podle pamětníků, nikdy nedošlo. Udržovaný prostor, kde se cvičilo zde byl, dokonce se tu i při pořádání Májů tančila beseda, ale k vybudování oplocení, nebo třeba košů na volejbal a podobně, nedošlo. Možná do plánů vstoupila 2. světová válka, kdy bylo omezeno nejen promítání v sokolovně, ale co hůř, budovu DTJ zabrali Němci, kteří si zde vybudovali zázemí a sklad zásob.

Po skončení války kino opět zahájilo plný provoz v sokolovně, ale DTJ již k plné síle nepovstala. Kvůli tomu, že byla úzce spjata se sociální demokracií, byla po roce 1948 přidružena k Sokolu. I ve

Starém Kolíně DTJ opustila svou budovu za poštou, vybavení bylo přestěhováno do sokolovny a budova zůstala prázdná.

Opuštěná stála do roku 1954, kdy bylo rozhodnuto o zřízení kinosálu. Přesně 16. 11. 1954 bylo požádáno o schválení, a 26. 2. 1955 již bylo kino schváleno ke zkušebnímu provozu. Za Čsl. státní film je listina opět podepsána panem Františkem Ledvinou. Kino bylo vybaveno pevnými sklápěcími sedadly na sešikmené ploše a oproti DTJ byl sál otočen. Jeviště s promítacím plátnem se nachází vpravo, stejně jako vchod a prodejna vstupenek. Hlediště stoupá směrem k obecnímu úřadu, kde sídlí kabina promítače. Ta byla z důvodu nedostatku místa vybudována vlastně již ve vedlejší budově, a to v dnešním posledním okně OÚ, v kanceláři, kde ještě nedávno sídlili úředníci od firmy, která nám v obci budovala kanalizaci. Ještě dnes je patrný schůdek, jenž vedl ke dveřím do kabiny. Promítačem v novém Kině byl pan Rytina od Vany, první promítaný film nesl název Očima vzpomínek, vstupné pro děti na pohádky promítané od 17:00 činilo celé 2 Kčs, dospělí pak zaplatili až 6 Kčs.

Dobrou duší celého kina byla do posledních dní provozu paní Marie Zmátlová z Bašet se svou rodinou, která se starala o prodej vstupenek, o topení, k němuž sloužila velká kamna s ventilátorem vlevo od jeviště, fungovala jako ukližečka, uvaděčka a jak s úsměvem někteří vzpomínají, i jako dozor, když na rušitele pořádku svítivala v setmělém sále baterkou. Filmy do kina byly přiváženy ve velkých zelených přepravnících, vysazeny



z vlaku na nádraží, kde je přebírala opět paní Zmátlová, jež je na kárce vozila do budovy kina. Převážně s uchem měly v průměru asi půl metru a na kárce je paní Zmátlová vozila po dvou – kde že bychom si tehdy dovedli vůbec představit, že jednou schováme do dlaně věčičku s desítkami nahraných filmů...

S nástupem modernějších technologií, kdy bylo potřeba více prostoru na širokouhlé plátno a jiné úpravy, a také s neustále se snižujícím počtem diváků, kdy obec na provoz Kina stále více doplácela, bylo rozhodnuto o ukončení jeho provozu, k němuž došlo k 1.1. 1995.

Od té doby budova se slavnou minulostí stojí ladem a slouží jako skladiště.

Obec má v plánu vytvořit zde důstojné kulturní zázemí pro široké využití, na setkávání a akce veškerých spolků v obci, pro školku i školu, divadelní představení, konání zasedání zastupitelstva i voleb, prostě všech akcí, pro které je obrovský prostor kulturního domu naprosto nevyhovující. DTJ by si to zasloužila – tak si držme palce.

Blanka Lísková

750 let Starého Kolína

Vážení spoluobčané,
v příštím roce oslaví naše obec 750 let od první historické zmínky o Starém Kolíně. Touto událostí je vysvěcení kostela sv. Ondřeje 30. listopadu v roce 1267.

Domníváme se, že toto výročí je jedinečnou příležitostí pro konání nejrůznějších akcí, které by vhodně a důstojně toto výročí oslavily. Je to příležitost pro vzájemné setkávání občanů a rodáků, ohlédnutí zpět i do budoucnosti. Je to vhodná příležitost pro připomenutí historie naší obce, aby za dalších 50 let naše děti měly na co navázat.

Obecní úřad již započal s přípravou. V úvahu přichází například uspořádání srazu rodáků. Bez aktivní spolupráce spolků i dalších subjektů v obci, jakož i jednotlivců se taková akce nemůže podařit, proto si dovoluujeme vás vy-



zvat – máte-li jakýkoliv nápad v souvislosti s výročím rádi jej uvítáme.

vedení obce

Starokolínský okrašlovací spolek

Stav obnovy kapliček u kostela

Soustavně pokračují aktivity spolku týkající se obnovy barokních kapliček u kostela sv. Ondřeje: v prosinci provedla firma Král, jež vzešla z výběrového řízení, částečné odvodňovací práce. V dubnu získal projekt „Obnova barokních kapliček u kostela sv. Ondřeje jako součást oživení obecního dění“, jež

spolek podal v programu Fond kulturního dědictví Nadace Via, podporu v plné výši 40 000,- Kč. Kolínská farnost podala v únoru žádost o dotaci v programu ORP Ministerstva kultury, jež byla Kolínem doporučena k podpoře, na výsledky čekáme. V květnu započnou stavební práce a bude vydáno závazné stanovisko ohledně maleb v kapličkách.

Získané finanční prostředky k 5/2016

		realizátor
Veřejná sbírka	33.672,-	okrašlovací spolek
Příspěvek obce do veřejné sbírky	70.000,-	obecní úřad
Grant z Fondu kulturního dědictví Nadace Via	40.000,-	okrašlovací spolek
Program ORP Ministerstva kultury*	160.000,-	farnost Kolín

*) výsledek dosud nebyl oficiálně vyhlášen

Tříkrálová sbírka

I v tomto roce se SOS zapojil do Tříkrálové sbírky Charity České republiky. Pokud i u Vašich dveří zazvonili Tři králové a rozhodli jste se přispět, ještě jednou Vám touto cestou děkujeme. Suma vybraná ve Starém Kolíně činila 7.946,-Kč, což je o malinko více než loni, kdy se vybralo 7.893,- Kč. Celkově se ze všech kasiček na Kolínsku vysypalo 111.186,-Kč.

Převážná většina peněz zůstává v našem regionu, kde jsou použity na podporu nemocných a hendikepovaných, v Kolíně byl otevřen charitní šatník pro sociálně slabé a v letošním roce se otevřela druhá, menší prodejna kolínské charity v ulici Na hradbách, kde mohou lidé nakoupit oblečení za symbolickou sumu 20,- Kč a kde našly práci dlouhodobě nezaměstnané ženy.

Děkujeme tradičně i dětem, které se rozhodly stát se na pár hodin králi a pomoci dobré věci.



KALENDÁŘ 2017

V minulém roce vydal obecní úřad ve spolupráci s okrašlovacím spolkem kalendář na rok 2016 s historickými fotografiemi. Náklad byl téměř okamžitě rozebrán, a proto se domníváme že i v tomto roce bude o kalendář mezi občany zájem.

Rozhodli jsme se spojit jej s výročím obce a vydat tak kalendář 750 let Starého Kolína.

Byli bychom rádi, pokud by spolky, sportovní kluby a tradiční starokolínské firmy přispěly do kalendáře jednou aktuální a jednou historickou fotografií s krátkým popiskem vztahujícím se k historii nebo činnosti spolku, firmy. Zbytek kalendáře bychom pak doplnili o další historické fotografie, které máme k dispozici nebo které by občané mohli poskytnout.

Děkujeme za spolupráci a těšíme se na krásné fotografie.

Fotografie doručte na obecní úřad, případně kvalitně naskenujte a zašlete na adresu redakce@starykolin.eu. Seřazení kalendáře koordinuje a bližší informace poskytne Pavel Horák, V Ulíče 22, na Baštách, tel: 602627480.



Ještě k historii domu „Na Kopečku“

Ve druhém čísle Starokolínského zpravodaje se v rubrice Ohlédnutí do minulosti autorka rozepisuje o restauraci „Na Kopečku“. V textu článku je hodně nepřesností, které nejsou v souladu s historickou skutečností.

Celý objekt nebyl hotelem „Suchý“, ale jeho z pohledu levá část byla restaurací s asi třemi hostinskými pokoji, které sloužily zejména k ubytování prodejcům, kteří se účastňovali víkendových zelinářských trhů ve Starém Kolíně. V přízemí objektu byl i byt provozovatele restaurace a další obchody. V patře byl sál, kde se konaly zábavy. Tato část objektu č.p. 62 měla soukromé vlastníky.

Pravá část z pohledu byla již od dubna 1928 ve vlastnictví obce Starý Kolín a byl zde v prvním patře poštovní úřad a v přízemí obecní úřad. Tato část objektu má č.p. 117.

V roce 1973 se úřadovny obce přestěhovaly do nově vystavěného objektu požární zbrojnice a pošta se přemístila do přízemí. V místnostech v prvním patře byl sklad prostředků CO.

Po rekonstrukci objektu č. p. 117 v roce 1998 se do něho vrátil do prvního patra obecní úřad a pošta zůstala v přízemí.

Jiný osud měl objekt č.p. 62, který po znárodnění od roku 1960 provozovalo družstvo Jednota Kolín. V provozu zůstala restaurace a další místnosti v přízemí, které sloužily jako byt hostinského. Pro hostinské pokoje však již nebylo, s ohledem na skutečnost, že neměly sociální zázemí, další využití. Sál v prvním patře však byl až do postavení kulturního domu v roce 1975 plně



využíván k zábavám, odpoledním čajům a schůzové činnosti spolků a JZD. U restaurace bylo v roce 1978 zřízeno nové sociální zázemí a sama restaurace vybavena teplovodním vytápěním.

Sál v prvním patře byl v roce 1987 s přispěním obce vybaven pro stolní tenis, kde TJ hrála soutěže v tomto sportu.

Změna nastala po roce 1991, kdy restituenti objekt č.p. 62 prodali soukromému zájemci, který zde pokračoval v hostinské činnosti. V tomto podnikání se mu však nedařilo a byl nucen, s ohledem na úvěr, objekt přenechat dalšímu zájemci. Tento mu však neuhradil kupní cenu a začal „načerno“ objekt přestavovat a tento totálně zdevastoval. Banka, která byla věřitelem, objekt nabídla obci Starý Kolín a ta jej na jaře 1998 odkoupila. Objekt byl ve špatném stavu a nové vedení obce muselo zajistit vy-

měnu střešní krytiny nad restaurací a provést demolici pomocných objektů, na které měl poslední soukromý majitel demoliční příkaz od stavebního úřadu.

K využití objektu č.p. 62 byl obcí přijat záměr na vybudování domu s pečovatelskou službou. Byla zpracována zadávací dokumentace, ale dotační titul pro tento druh staveb byl státem ukončen a k realizaci obec sama neměla potřebné prostředky. Vzhledem k tomu, že pro objekt nebylo další využití, nabídla jej obec prostřednictvím realitní kanceláře k prodeji.

Zájemců bylo několik, jedním i občanka Japonska, která chtěla objekt přestavět na hotel.

Ze všech záměrů však sešlo a dům č.p. 62 se podařilo prodat až v roce 2006 současnému majiteli.

*Bertram Petr,
starosta obce v letech 1999 až 2006.*

Úspěšná sezóna oddílu stolního tenisu TJ SOKOL Starý Kolín

Oddíl stolního má za sebou velmi úspěšnou sezónu. Družstvo A ve složení: Václav Kahoun, Alois Salák, Luboš Bajtler a Stanislav Havránek, hrající Regionální soutěž I. třídy, se probíjalo do finále, ve kterém porazilo družstvo Klíčova těsným poměrem 10:7. Stalo se tak po třech letech opět PŘEBORNÍKY OKRESU. Zápas byl velmi vyrovnaný a ještě za stavu 7:7 nebylo jisté, kdo bude vítězem. V historii oddílu je to třetí zisk tohoto titulu (2007, 2013, 2016). Svůj lví podíl na tomto úspěchu má i věrný a oddaný fanoušek, bývalý vynikající hráč našeho oddílu, Přemysl Lauterbach.

Družstvo B, které letos poprvé po postupu z Regionální soutěže III. třídy do vyšší soutěže a hrající ve složení: Pavel Vyšata, Lukáš Melichar, Tomáš Drbohlav, Jan Musil a Daniel Pánek pak skončilo na krásném šestém místě. Vzhledem k tomu, že se ve vyšší soutěži teprve rozkoukávali, je to výsledek nad očekávání.



Družstvo A ve složení (zprava) Václav Kahoun, Stanislav Havránek, Alois Salák, Přemysl Lauterbach, Luboš Bajtler



INFORMACE Z NAŠÍ ŠKOLY

Matematické soutěže

Každý rok se žáci naší školy účastní všech matematických soutěží určených pro základní školy. Především je to matematická olympiáda, jejíž školní kolo vyřeší jen ti nejnadanější žáci. Letos to byli ze sedmé třídy dvě děvčata – Agáta Paličková a Lucie Holečková, z osmé třídy Martin Kostínek a z deváté Petra Jíchová. Všichni se zúčastnili okresního kola, ve kterém se nejlépe dařilo Petře Jíchové, jež byla úspěšným řešitelem na šestém místě. Gratulujeme. Ostatním patří pochvala za vynaložené úsilí při řešení nelehkých příkladů.

Další populární soutěží je Matematický klokan, rozdělený na čtyři kategorie: Cvrček (2. a 3. třída), Klokánek (4. a 5. třída), Benjamin (6. a 7. třída) a Kadet (8. a 9. třída). Ve všech kategoriích se zúčastnilo celkem 116 žáků a v okresní statistice jsme celkově průměrní. Nejlepšího výsledku dosáhla Natálka Mušák, kdy ze 120 možných získala 97 bodů.

Další soutěž – Pythagoriáda – probíhá ve dvou fázích. Školní kola pro pátý, šestý, sedmý a osmý ročník již proběhla a úspěšní řešitelé školního kola jsou přihlášení do okresního. Pro pátou třídu již okresní kolo proběhlo a všichni naši zúčastnění žáci – Natálka Mušák, Nikolas Baše a Jakub Darebný, jsou i úspěšnými řešiteli okresního kola. Gratulujeme! Okresní kolo pro ostatní ročníky bude až v květnu.

Soutěž mladých zdravotníků

Dne 19. 4. proběhlo v areálu hasičského záchranného sboru v Kolíně okresní kolo soutěže Hlídek mladých zdravotníků. Za naší školu bojovaly dvě hlídky starších žáků a z dvanácti zúčastněných hlídek máme deváté a čtvrté místo. I to je hodno velké gratulace, protože soutěž není vůbec lehká a za daných povětrnostních podmínek to bylo vloženo heroické.

Olympiáda z českého jazyka

Olympiáda z Českého jazyka je předmětová soutěž pro základní a střední školy, je postupová a skládá se z několika kol. Školního kola olympiády se zúčastnili žáci 8. a 9. ročníku. Nejvíce bodů získaly Petra Jíchová a Nikol Hyťhová. Obě postoupily do okresního kola v Kolíně, kde obsadila N. Hyťhová 24. místo



a P. Jíchová 4. místo, a získala tak postup do krajského kola, které se konalo v Kladně. Tady se Petra umístila na výborném 7. místě, za což jí moc gratulujeme.

Sběr papíru

Od tohoto školního roku jsme se rozhodli při sběru papíru spolupracovat s kutnohorskou S - FIRMOU, která je zároveň chráněnou dílnou zaměstnávající víc jak 80% tělesně handicapovaných osob. Chceme tím alespoň trochu podpořit zaměstnávání těchto lidí.

Letos jsme dohromady vybrali 5690 kg papíru a kartonu. Ze všech tříd naší školy donesli nejvíce žáci 3. třídy, za jednotlivce pak vyhrál Patrik Ulrich, druhá byla Kristýna Janušková a třetí Anežka Mrázková. Gratulujeme!

Olympiáda mateřských škol 2016

Jako každoročně, tak i letos se dne 21. 5. 2016 od 9 hodin sejdou ve sportovním areálu v Jestřabí Lhotě malí sportovci. Bude se zde konat již tradiční Olympiáda mateřských škol – sportování nejen pro radost.

Účastníky z Býchor, Jestřabí Lhoty, Krakovan, Ovčár, Týnce nad Labem, Velkého Oseka, Žiželic, Starého Kolína, Veltrub, Žehuně, Ohař, Opolan a Hlavečnicka přijede podpořit i samotná bývalá československá atletka Jarmila Kratochvílová, držitelka současného světového rekordu na 800 m. Dále pak Kateřina Šafránková, účastnice olympijských her v Londýně, reprezentantka ČR v hodů kladivem a také pan Zdeněk Šafránek, kapitán české sledgehokejové reprezentace.

Mladí sportovci se utkají ve skoku do dálky z místa, v překážkové dráze, v hodů míčkem do dálky, ve stříbě na přesnost, v běhu na 20 m, ve slalomovém běhu s míčkem, ve skákání na míčích a pytlích a v hodů na přesnost. Vyvrcholením bude štafeta družstev.

Je to nádherná sportovní akce. Má v dětech již od předškolního věku vyvolat zájem o sport, a tím upevňovat návyky zdravého života.


Žehušický pohár

Letošní 14. ročník Žehušického poháru byl pro naši školu opět velmi úspěšný. Ve 4 věkových kategoriích a 11 disciplínách vybojovali naše děti 18 medailí, z toho 6 zlatých. V celkovém hodnocení družstev skončili mladší i starší žáci na 3. místě. Poděkování za skvělou reprezentaci školy patří všem závodníkům, kteří i přes ranní mráz dokázali podat vynikající výkony.

Irena Pánková


300 m	1. místo	Štěpán Vajgl
500 m	3. místo	Natalia Maria Mušák
kriket	1. místo	Štěpán Vajgl
	3. místo	Aneta Machalická
	1. místo	Pavel Moravec
	3. místo	Martin Vokatý
koule	1. místo	Petra Jíchová
	1. místo	Jan Železný
dálka z místa odrazu	2. místo	Jakub Moravec
dálka	2. místo	Natalia Maria Mušák
	3. místo	Anežka Mrázková
	3. místo	Martin Vokatý
výška	1. místo	Petra Jíchová
	2. místo	Jan Železný
	3. místo	Tomáš Urban
Štafeta 4x 200m	2. místo	F. Kotva, J. Dvořák, M. Vokatý, P. Moravec
	2. místo	A. Paličková, N. Bížová, M. Mušák, K. Sedová
	3. místo	A. Bartůňková, H. Hudcová, P. Jíchová, N. Hyťhová

INZERCE





AVZO TSC - ČR PS Svazarm Starý Kolín ve spolupráci s partnery
pořádá
dne 28. května 2016 od 9,00 hodin
v prostorách střelnice a loděnice ve Starém Kolíně

DĚTSKÝ DEN



K vidění bude hasičská a vojenská technika, historické traktory. Čeká vás střelba ze vzduchovek a luků, jízda na člunu po Labi a traktorem po souši. Připraveny jsou drobné soutěže pro děti. Občerstvení zajištěno.

Partnery dne jsou:
fi REXBOW Starý Kolín, Hasiči Starý Kolín,
Klub vojenské historie ČSLA Kolín.



10.06.16 NOC KOSTELŮ

Jeho brány
zůstanou ve dne otevřené.

NOC

tam už nebude.

Starý Kolín, kostel sv. Ondřeje (18:00 - 22:00 hodin)

Kostel sv. Ondřeje bude přístupný od 17.30. V 18 hodin se rozezněním zvonů připojme k celorepublikové Noci kostelů.

PROGRAM

18:00 rozeznění zvonů

koncert: Folkrockové kytarové duo Starý dříví - Petr Nobilis a Karel Macok

přednáška Marty Moravcové z kolínského farnosti o sv. Vojtěchovi a řádu benediktinů - součástí je hraná scéna v podání dětí ze Starého Kolína

přednáška historičky PhDr. Miroslavy Jozovové, Ph.D. - Řemeslníci ve Starém Kolíně v dobách minulých

komentovaná prohlídka: historie márnice a hřbitova s náhroby, interier kostela a jeho historie - PhDr. Miroslava Jozová, Ph.D.

zástupci Starokolínského okrašlovacího spolku nastílní nejnovější vývoj ohledně obnovy barokních kaplí v ohradní zdi kostela

Doprovodný program:
výstava o Břevnovském klášteře, působení benediktinů a života sv. Vojtěcha
dřívíčka pro děti vedená skauty s tematikou sv. Vojtěcha a benediktinů
pracovní list pro děti Detektivem v kostele
výstava zmizelých míst Starého Kolína a Bašet
výstava dětských prací s motivem kostela

V průběhu celého večera bude k dispozici zdarma malé občerstvení, letáček o historii památek obce, publikace k Noci kostelů a další materiály. Během celé akce bude také pro zájemce nabízena komentovaná prohlídka kostela.

WWW.NOCKOSTELU.CZ

Sokol Starý Kolín a Klub Vodáků Starý Kolín zve všechny příznivce pohybu na již tradiční **11. ročník** (po obnově) pochodu

"Starokolínská patnáctka"

Letos vyrážíme
v sobotu 28. května 2016

START je mezi 15. - 15:30 hodinou před místním kulturním domem

Trasa delší i kratší je vhodná jak pro turisty, tak pro cyklisty.

Cíl je tradičně na loděnici místního vodáckého oddílu, kde bude možnost občerstvení a relaxace.

Reprodukovaná hudba k poslechu zajištěna.

Nesed'te doma, pojed'te se projít...



ZVEME DĚTI, RODIČE, BABIČKY I DĚDEČKY NA

DEN DĚTÍ



V NEDĚLI 29. KVĚTNA 2016 OD 14 HODIN
NA DĚTSKÉM HRŠTI ZA KULTURNÍM DOMEM

PŘIPRAVENY JSOU SOUTĚŽE PRO DĚTI VŠEHO VĚKU,
ZA KTERÉ BUDOU ODMĚNĚNY SPOUSTOU CEN
V KOUZELNÉM KRÁMKU

Starokolínský okrašlovací spolek
Pořádá Starokolínský okrašlovací spolek za podpory Obce Starý Kolín



KALENDÁŘ AKCÍ

- 28. 5. od 9 hodin **dětský den** na střelnici a loděnici
- 28. 5. **Starokolínská patnáctka** od 15:00 hodin před KD
- 29. 5. od 14 hodin **dětský den** na dětském hřišti za KD
- 4.6. **Jarní putování se sv. Jakubem** okolím Kaňkovských vrchů (<http://hlizovskyspolek.cz/pochod/>)
- 10. 6. **Noc kostelů** v kostele sv. Ondřeje od 18 hodin
- 12. 6. **Cyklovýlet SOS** – vyrážíme ve 12.15 od pomníku padlých do Grunty a Libenic
- 2. 7. **Tenisový turnaj** čtyřher LTC
- 3. 9. posvícenský tradiční **nohejbalový turnaj**
- 24. 9. **Starokolínská brázda** od 10 hodin na poli ke Sv. Kateřině

Starokolínský zpravodaj je periodický tisk územního samosprávného celku obce Starý Kolín

Vydavatel: Obec Starý Kolín, Náměstí 117, 281 23 Starý Kolín, IČ: 00235741, www.starykolin.eu.

Vychází 2x ročně. Toto číslo vyšlo v květnu 2016. Registrováno MK ČR pod evidenčním číslem: MK ČR E 17889

Redakce: Pavel Horák, Blanka Lísková, Luboš Železný, Věra Chobotová – redakce@starykolin.eu

Jazyková korektura: Blanka Lísková, Marie Zahradníková

Distribuce: do domovních schránek zdarma, elektronicky na obecních stránkách obce

Redakce si vyhrazuje právo krátit a upravovat příspěvky po stylistické stránce, nepřijímáme anonymy, více na

<http://www.starykolin.eu/obec/starokolinsky-zpravodaj/>

Inzerce: Firmy a podnikatelé se sídlem mimo obec Starý Kolín: 200 Kč za každou ¼ A4, nepodnikatelské subjekty se sídlem mimo obec: 100 Kč za každou ¼ A4. Firmy a podnikatelé se sídlem v obci Starý Kolín: první ¼ A4 zdarma, 200 Kč za každou další ¼ A4, nepodnikatelské subjekty se sídlem v obci Starý Kolín zdarma